

# 儿童免票标尺不一 “超高”娃难享优惠

家长呼吁放宽免票标准 专家建议儿童免票政策应统一规范 并引入年龄标准

“孩子还没上小学，坐公交逛公园就要求买票……”近日有媒体报道称，很多家长发现，自己年幼的孩子因身高超过免票标准而需购票，引发关注。5月9日，记者就此问题，探访北京市公交、地铁、公园和铁路等部分公共场所和公共交通设施，发现儿童免票还存在标准不一的情况。

国家卫生健康委员会官网公布的儿童体格发育调查结果显示，我国7岁以下儿童的体格发育水平较之前有提高，身高增长明显。专家表示，儿童免票政策应由国家统一规范，目前以身高为标准，虽然便于执行但不合理，可借鉴并基于老年人的优惠标准，引入年龄标准来执行，也可推出“儿童卡”。

## ① 探访

### 公交 儿童免票1.3米画“红线”

在途经北京站、东单、王府井、天安门、西单等景点和商圈的52路公交车上，当被问及儿童免票标准时，售票员表示，1.3米以下儿童可享受免票，若超过该标准则要购买全票。并指出，在扶手栏杆处有标有“儿童购票标高1.3米”的标牌，若不确定孩子身高，可前往测量比对。

北京公交集团相关负责人告诉记者，目前市内公共交通系统的票价政策，包括公交、地铁都是由北京市发改委和相应的财政部门制定，实行的是身高在1.3米以下儿童可享受免票。至于身高在1.3米以上的中小学生，可通过学校统一办理的学生证享受出行优惠。

### 地铁 免票儿童进出站可获协助

在北京地铁4号线大兴线以及7号线，同样也是以1.3米作为儿童免票标准。在陶然亭地铁站出入口处，贴有儿童进出站提示。上面写道，成人带领身高在1.2米至1.3米的儿童进、出站时，请与车站工作人员联系，车站工作人员将会协助儿童进、出站。

对此地铁工作人员表示，目前北

京地铁针对儿童免票标准，“执行身高的政策”。成人带领一名身高不满1.3米的儿童乘车时，儿童免票，按照“儿童在前，成人在后”刷卡通过闸机。因担心儿童身高在1.2米至1.3米之间，通过闸机时遇到问题，可向车站索要“一张福利卡”，工作人员协助进、出站。

### 部分公园 不满6岁“超高”也可入园

但记者发现，在故宫、天安门城楼、景山公园、陶然亭公园等景点，则在上述免票的基础上放宽了限制，增添“6周岁（含6周岁）以下”凭有效证件也可实行免票。以陶然亭公园为例，在售票窗口处贴有红色，标注为1.2米的标高线。同时在减免规定中也指出，6周岁（含6周岁）以下或身高1.2米（含1.2米）以下的儿童凭有效证件实行免费。

面对孩子身高超过1.2米，但年龄不满6周岁的情况，陶然亭售票处的工作人员表示，家长可携带户口本

或孩子的身份证明入园。记者注意到，根据国家发改委关于《进一步落实青少年门票价格优惠政策的通知》，为避免部分地方一些游览参观点对减免政策落实不到位，影响价格优惠政策效果，规定各地实行政府定价、政府指导价管理的游览参观点，对6周岁（含6周岁）以下或身高1.2米（含1.2米）以下的儿童实行免票；对6周岁（不含6周岁）~18周岁（含18周岁）未成年人、全日制大学本科及以下学历学生实行半票。

### 中国石油天然气第六建设有限公司技工学校寻求合作办学公告

根据中国石油天然气集团有限公司深化改革要求，中国石油天然气第六建设有限公司技工学校拟引进社会力量控股方式进行市场化合作办学。该校位于广西桂林市横塘路45号，学校始建于1978年，办学规模530人，现在校生390人。凡有意合作者，欢迎来电来人咨询、洽谈。联系人劳先生：13977399228、李先生：13978350212，联系地址：桂林市七星区空明西路7号石油六公司办公大楼。



### 铁路 1.2米以下免票多年未调整

中国铁路客户服务中心12306官网显示，“特殊旅客服务”里关于“儿童”的内容规定，一名成年人旅客可以免费携带一名身高不足1.2米的儿童。如果身高不足1.2米的儿童超过一名时，一名儿童免费，其他儿童需购买儿童票。儿童身高为1.2~1.5米的，需购买儿童票；超过1.5米的，则要购买全价座票。

一名在北京从事多年一线铁路工作的知情人表示，目前铁路普遍实行上述免票规定。若家长是通过互联网购票，可根据已知孩子的身高决定购买，届时检票过程中会再次检查是否达到1.2米的免票标准。如果是到售票窗

口购买，现场则可直接鉴定。

他坦言，在执行该标准过程中，工作人员也会灵活掌握。

“有的家长买票后不是立即乘坐，再加上小孩子身体长得又快，买票时不到1米2，结果乘车时超过了。”遇到这种情况，会跟家长协商。但若达到1.23米或1.24米，则需补票，“多跟家长解释两句，毕竟孩子长高是好事儿。”

就眼下国内儿童平均身高增长的情况，上述知情人称，事实上铁路方面曾调整过儿童免票的标准。“原来是1.1米，调到现在1.2米。差不多有10年了吧。”若有调整，便统一执行。

## ② 追访

### 孩子身高增得快 家长望标准更新

“孩子还不满6岁时，身高就有1米2，比同龄孩子都要高半个头”，“超高”让女儿在很多时候凭票进入场所都被要求购买成人票，这让市民周女士烦恼不已，直到女儿上了小学，有了学生证才重新有了优惠。

“现在的标准感觉是按照我小时候的标准来设置的”，市民金女士说，她的女儿的身高在幼儿园大班时超过1米3，但在班级里只能算中上。金女士认为，现在的家庭普遍注重孩子的营

养，个头都比几十年前同龄的人要高。如果现在仍沿用过去的标准，显然有些不合理。

国家卫生健康委员会官网显示，2016年6月，我国第五次儿童体格发育调查结果发布，7岁以下儿童的体格发育水平较10年前和40年前都有不同程度的提高。以5~5.5岁年龄组为例，男童和女童身高分别为113.6cm和112.5cm，较40年前，分别增长了8.0cm和8.2cm。

## ③ 观点

### 儿童免票政策 应引入年龄

“儿童免票的优惠政策，只按身高划分是不合理的。”北京青少年法律援助与研究中心主任佟丽华分析认为，虽然身高直观，便于执行优惠政策，但也要考虑到一些孩子只是因为个子高，便享受不到优惠。

针对各处免票标准不一的情况，佟丽华认为主要是由于目前从国家立法层面没有统一的规定，由各行业、地方自行规定，出现差别的同时也带来了混乱，难以保障儿童权益。

佟丽华表示，若要让孩子更多地感受到社会发展带来的福利，首先在实行免票标准上，可借鉴并基于老年人的优惠标准，

引入年龄来执行。每个孩子出生后都会在户口本上有一个身份证号，可前往公安机关办理身份证件，买票时出示即可，同时还可以避免购票时因身高误差引发矛盾，还可以尝试推出“儿童卡”。

记者注意到，目前未成年人保护法被列为全国人大常委会2018年立法工作计划“预备审议项目”中。佟丽华表示，从给予儿童特殊优先保护的角度出发，建议国家修改未成年人保护法时，多给孩子一些优惠并统一规定。

据《新京报》